

梦回山口洋(七)

作者：夏明

(三)

蔡香一家在文岛宜安顿下来不久，太平洋战争爆发了！早前听说日本鬼子要来的消息真的来了。1941年12月19日，日军飞机轰炸坤甸，炸死两千多人。

文岛宜在马路边，不是安全的地方，一大家子人都挤在伯父家里，也不是办法。蔡香趁姑姑刘玉兰到文岛宜趁墟的时候，征求她的意见，得到姑姑的许可，决定投奔在二条港椰林下的姑姑家。

选择了一个天气晴朗的好日子，蔡香一家出发前往二条港。

伯父昨天刚做41岁生日，喝酒喝得醉熏熏，他两眼布满血丝，挺着将军肚，笑容可掬地把蔡香一家子人送到骑楼下，伯母也抱着阿仁，满脸春风的出来送行。并交代阿茂推着脚踏车帮忙把用沙龙布包裹的大行李包跟着送往

二条港。

蔡香一家子人沿着公路向南走。

山口洋与文岛宜之间的砂石公路两边都是荷印政府拓展种植园时代留下的大片椰树林，各椰子园的主人靠着卖出椰干的丰厚收入，都先后到山口洋市区建房居住，把椰子园出租给被卖猪仔到金矿场而后赎身出来的唐山人，多数是来自广东的客家人。

从山口洋郊区起，椰子园一带地方分别以头条港、二条港、……命名，直到乌洛港。烈日当空，蔡香他们走走停停，德翔轮流骑在天和、坤翔的脖子上，半晌，终于走到二条港，过了用两条椰子树干铺就的小木桥，踏上椰林下泥泞的小路，在天黑之前跌跌撞撞地到了姑姑家。

姑姑刘玉兰是刘家广东出生的最小的女儿，32岁了。她嫁给老实巴交的陈三，

就跟着陈三来到二条港椰林下安家。陈三1895年从中国广东陆丰被卖猪仔到西婆罗洲的三发金矿场，干了几年赎身出来，身上有点积蓄，便到二条港租了一座椰园，经过老乡的介绍，娶了刘玉兰。

陈三拼命劳作，除了做椰活（晒椰干、榨椰子油），还种旱稻、种菜、养猪，等到把椰林买过来了，盖好铁木瓦房，他却积劳成疾，撒手西归。刘玉兰也在劳作中被椰树上落下的枝叶刺伤左眼，没有得到及时救治，成了独眼龙。她为陈三生下两个女儿和最小的儿子水翔。水翔也14岁了。

刘玉兰对弟弟的妻儿一家的到来，非常高兴，笑逐颜开欢迎他们的到来，高兴得把阿翔抱了起来，立即叫大女儿竹清、二女儿竹招赶快杀鸡宰鸭，给蔡香全家张罗了一顿丰盛的晚餐。叫水翔带着弟弟妹妹到椰林下的水塘去冲凉，还特地把过去弟弟送的荷兰药（香皂）拿出来给他们用。要知道，一般情况下，荷兰药是过年过节时才会拿出来用的。第二天，阿茂骑脚踏车自回文岛宜去了。

1942年1月27日，日军从邦戛登陆，一

路烧杀抢掠，西加里曼丹陷入水深火热之中。

刘玉兰把原来用于晒椰干的棚子，叫水翔带着天和、坤翔到山里砍来许多大南竹、亚答叶，扯了许多山藤扩建了睡房，搭建了厨灶、厕所，两家人同心合力，让蔡香一大家子人安顿下来。

不晒椰干了，因为山口洋的椰干商人没有办法做椰干出口生意了。日本人强制征用民船把椰干、橡胶干片、胡椒全都运往日本。两家人合力做椰活：榨椰子油、割椰子糖、扩种旱稻、种菜、养猪。椰子油、椰子糖可以在墟日挑到文岛宜去卖，换一些日用品，稻谷挑到文岛宜的小碾米厂碾米，不取回谷糠的话，可以免费，如果要把谷糠收回去养猪，得交加工费。没有钱，可以用椰子油或椰子糖抵换。

两家人生产自救，菜蔬不成问题，除了自产的豆角、苦瓜、辣椒、番薯，椰林下的灌木丛中有采不完的芦枝、枝菜、巴菇、木耳、竹笋，小河沟里有的是鱼虾螃蟹加丁螺；到山里采野菜是竹清竹招及梅媚的事；到河沟捕鱼捞虾钓螃蟹是阿水、天和、坤翔的拿

手好戏。秋翔学会了踏着椰子树干上砍留的梯痕，爬到椰子树的顶端割椰子糖，每天早上爬上去在椰花蒂上割痕并让糖汁流向椰壳碗（固定在椰花蒂上），傍晚又逐棵逐棵树爬上去，把椰壳碗里的糖汁收回来，每天他要爬四五十棵树。阿水用大铁锅慢火熬去糖汁的水分，金黄的椰子糖冷却后，就用去了叶骨的椰树叶或香蕉叶包裹成条状，赶墟时就可以出卖。

有很多果树：香蕉、草禾子、油甘、莲雾、水机、菠萝、木瓜，阿水只要抽空去采摘，就够两家人吃个够。

有一天傍晚，秋翔收椰子糖汁，下到半树，不小心踏空，连提着装糖汁的铁皮桶从半空落下，幸好落在一堆椰子叶上，听到响声，蔡香正好在附近撬椰子肉，赶忙走过去看。

“怎么了？能起来吗？”

秋翔虽然没有休克，但也吓坏了，一时说不出话来，只“啊！啊！”两声。

“拉得了尿吗？”蔡香在假狮村听杨华伯母说过，小孩子跌伤，要赶快拉了尿趁热喝下。

秋翔吓得脸色铁青，赶紧站起来拉尿，用椰壳碗盛了，

